

宁津一中名师访谈

始建于1951年的宁津一中已走过60年的光辉历程。60年来,我们肩负宁津高中教育神圣使命,牢记县委、县政府及全县人民嘱托,团结勤奋,求实创新,教育教学不断取得新成就。我校是省级规范化学校、省级花园式单位、德州市素质教育先进校、空军飞行员优秀生源学校、全国语文教改示范校、德州市英语、地理学科基地、德州市大学生毕业见习基地、陕西师范大学地理环境学院毕业生实习基地;另外,学校还是全国群众体育先进单位、省档案管理一级单位。

目前,宁津一中近几年来,在县委、县府的正确领导下,在各级教育部门的关怀指导下,学校全面贯彻党的教育方针,坚持全新的办学理念,积极推进教育现代化进程,实现了办学层次、办学规模、办学条件的三突破。全新的教育教学理念使宁津一中驶入全面发展的快车道。现“绿色校园”工程、“文化校园”工程、“和谐校园”工程已全面启动,奋进中的宁津一中,正以崭新的英姿阔步走向辉煌。

宁津县第一中学名师 张珊珊 >>

静心教书,潜心育人



三尺讲台,一颗爱心,一份希望,孜孜不倦,甘为人梯,乐于奉献,是张珊珊老师从教多年的真实写照。多年前,张珊珊曾一腔热血地走入了教育行业,立志做一名优秀的教师,如今,她做到了。

从教以来,张珊珊把青春奉献给教育一线,矢志教学改革,为人师表,爱岗敬业,精心施教,所带班级班风正,学风浓,在今年的高考中创造了一个又一个辉煌的成绩。一本上线63人,二本上线69人,超额完成了教学目标,并且多名同学被名校录取,南京航空航天大学郝志扬、华北电力大学张雅琪、天津外国语大学王梓萌、华中农业大学蔡佳辰……学校的光荣榜上一遍遍播放着这些优秀学子的姓名,张珊珊的眼睛有些湿润了。

“身正为师,学高为范”“师者,传道、授业、解惑”是传统,但做教育的都知道,当班主任吃苦受累而且特麻烦,但张珊珊是个例外,她有一个教师情节,当教师的第一天起,她就把所有的热情倾注在工作中,别人说她傻,喜欢当班主任。她说:“走近学生的心里,能够见证学生成长的喜怒哀乐,能和她们沟通交流是一件快乐幸福的事,是打开学生心灵的钥匙”。

宁津县第一中学是一所寄宿制学校,一个月中有28天学生都在学校生活,大部分学生来自农村,家长根本没有时间照顾和教育自己的孩子,也不懂得怎么教育好孩子,只是把他们往学校一扔就不再过问。中学生青春期的叛逆让很多班主任无所适从,睡觉都不踏实。张珊珊却有她自己的办法,每每开学第一天她都和学生“打赌”,用一天的时间能记住班里每个学生的名字和爱好、缺点等,孩子们都不相信,可她做到了。与此同时,她还会不定期去学生家里“串串门”,了解孩子的家庭情况和生活情况。

班主任是联系各任课教师的纽带,组织、协调任课教师的教育



张珊珊

力量是班主任的重要工作。为了方便跟各科教师沟通,张珊珊建立了一个班级教师群。班里有什么事情,老师们会在群里交流,起到了信息共享的作用。每次月考结束后,张珊珊都会将成绩单送到各科老师手里,顺便跟老师们探讨一下各科存在的问题及解决方法。另外,要慎重地处理学生和任课教师的关系,在处理师生矛盾时,尽量避免激化矛盾。“我平时教育学生,要懂礼貌,尊重老师的劳动,树立老师的威信,增进师生情谊。”张珊珊说。

至今,令张珊珊记忆犹新的是,班级中有一个非常内向的女孩,她叫塔塔,塔塔因为患有轻度抑郁症,成绩非常不稳定。“我跟她谈心之后才发现,她没有父亲,而且母亲身患癌症。”后来,张珊珊经常找到塔塔谈话,并且为她申请了助学金。逐渐的,塔塔的性格开朗起来,也变得更加自信。“今年高考结束后,塔塔非常高兴的打电话报喜,说她考的非常理想。”提到这,张珊珊欣慰的笑了。

多年的教学生涯,也许让张珊珊觉得,很多事情早已是司空见惯了,但永恒不变的是,教育无小事,事事皆教育,教师无小节,处处是楷模。天道酬勤,付出就会有收获,每年都有很多她的学生来看她,看着学生那么热切地依恋着她,她自己很骄傲,因为只有真正爱的付出才能收获这桃李芬芳。

宁津县第一中学名师 杨国丽 >>

路漫漫其修远兮,吾将上下而求索



“老师就像渡口的船夫,每年从此岸接上一拨学生,然后摇呀摇呀,送他们到对岸,看着学生们各奔远大前程去了,老船夫再回来接上下一拨学生,继续摇呀摇呀,送他们到对岸去,如此,年复一年,日复一日,不知疲倦,忠于职守……”

宁津一中学科带头人,高三备课组组长杨国丽,如此形容这份工作的不易与责任,多年来,她兢兢业业,一丝不苟坚守着自己的岗位。

杨国丽至今记得,初入校门时,她的指导教师商洪波老师曾经对她说过,“自己做了三十多年的教师,每天做的其实只有三件事:备课、讲课、判作业。”商老师的话带给人最强烈的感受是:一位为人和学养都达到一定境界的人,看待事情是那样的平实。教师的工作很平凡,教师不需要故作高深。看似单调、重复的事情中其实蕴藏着无穷的创造可能。

就这样,商老师的话深深地影响着杨国丽,一晃这么多年过去了,杨国丽不敢有丝毫的懈怠,在这些平平常常的工作中她品味到了用心思考后的困惑与快乐,体会到了踏踏实实做事后的辛苦与充实。

在长期的教学生涯中,杨国丽在不断地探索与尝试。高一高二新授课采取精细入微的学案,实行一人制定基本方案,全组老师修正,把涉及到的知识点面面俱到,全部呈现到学案上,坚决不留死角;高三下半学期和高三复习课,采用级部倡导的多轮复习方案,二轮复习是大的专题,把新课内容打乱顺序重新编排,以专题形式,把所学知识复习一遍,给学生进行查漏补缺的训练;三轮复习是小专题,把前面学生易错易丢分的知识点呈现出来,给学生进行拔高训练;四轮复习重复重点知识和易错知识,目的是提高学生做题速度和准确度……

杨国丽认为,敬业是教师的本分,学习是教师的工作与功课,尊重是教育的前提。年轻的一代也许会缺失上一代人的某些优点,但也一定拥有上一代人所不具备的素质。一些老教师



杨国丽

应尊重青年教师此时的想法,并给他们留下成长的空间。这点,她认为,化学组全体老师就起到了很好的模范作用,不仅传帮带传统好,而且老教师都有一颗愿为落花葬你篱下的心,对青年教师倾囊相授,毫不吝啬。

“青年教师是长江后浪推前浪,一浪更比一浪强,永不服输,孜孜不倦,誓把老家伙们全部拍到沙滩上。”杨国丽笑着说,这样就使得化学组青年教师进步非常快;化学组教研效果好,教研时集思广益,群策群力,互相学习,正如木桶效应,我们的平行班是真的平行班,每种类型班级上线人数相差无几,才有了这可喜的成绩;化学组每位老师基本功好,出学案快,阅卷快,从来都是当天试卷当天阅完。

又是一年火热的夏天,杨国丽目送又一批孩子揣着大学梦,踏着轻快的脚步走出校门。“作为老师,我们的心里有一份待得山花烂漫时,自在丛中笑的欣慰。所有成功的背后都是奋战后的汗水和混着泪水的微笑。功夫不负有心人,有付出就有回报,成绩以成为过去,我们宁津一中全体化学组老师将会使出洪荒之力,争取取得更辉煌的成绩。杨国丽说。”

时光荏苒,当初的学生如今都走上了不同的工作岗位,当初也有一些教师“船夫”也争先恐后地“跳槽了”,可是杨国丽依然痴守在渡口等待着需要摆渡的人,辛苦的劳作使她积累了更加丰富的经验,“摇橹”的技术也日益精进,回首岁月的长河,渡客匆匆的身影,快乐的笑容,成了她职业幸福感的源泉。

本报记者 刘潇

